

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYA

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 fr. Félévre 6 fr. Negyedévre 3 fr. 50 kr. Egy hónapra 1 fr.

Hirdetési díj: öt hasábol petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű hirdetésben megjelölt hirdetésnapokra legkevesebb 10 krajczár. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 30 kr. A hirdetéseknek valaminek a nyitási költségek egyedül a kiadó iródban vétetnek fel.

Debreczen, julius 10.

Az aratás jó reménnyel biztat. Az ország legtöbb vidékéről kevéssé tudósítások érkeznek: a sok sanyaru év után újra reánk önti bőségszárját az isten áldása.

A jelen perczben ez a legfontosabb és legérdekeltebb esemény. Mert Magyarország kiválóan földmívelő ország s az is marad még hosszú ideig. Talán mondhatnók: örökké. S habár nem is kell egészen betűszerinti értelemben venni azt a főképelt mondatot, hogy Magyarországnak nagyobb szükség van jó termésre, mint jó politikára, annyi bizonyos, hogy a legnagyobb politikai bölcsesség sem segíthetünk az ország állapotán, ha folytonos rossz időjárás, silány termés suttja a gazdaközönöséget s kiapasztja az országnak legfőbb s csaknem egyedüli jövedelemforrását.

A törekvés, mely a magyar ipar emelésével, az ország népének több, biztosabb s a változó idő szélsőségeitől nem annyira függő jövedelmi forrást akar nyitni, nagyon dicseretes ugyan s hisszük, hogy idővel sikere is lesz; de kába remény volna azt hinni, hogy földmívelő nemzet egyezre iparos nemzetté alakulhat át s hogy nem kell ide semmi egyéb, csak védám és önálló vállalkozás és azonnal virágzni fog az ipar.

Sok, nagyon sok feltétel hiányzik még ahhoz s Magyarországnak dús talajával és gyér népességével ma is földmívelésre van utalva a természet által; de azon kell igyekeznie, hogy a földmívelés ősi primitív állapotából kivetkötve, használja föl a kor minden vívmányát s ne csupán az anyaföld kegyelmétől tétessék függővé a siker.

Az időjárás esélyeit nem gúzgheti ugyan le a tudomány semmi haladására; de csodaszéru beosztás kevesbitheti a gazda kockázatát s a jó évek fölőlegének pótolni kell a rossz évek hiányát. A mi azonban a fő: meg kell érteni a gazdaközönöségnek, hogy a teljesen megváltozott birtok- és munkásviszonyok, a gépek és a vegytudomány segítségével előidézett rendkívüli haladások, a termények feldolgozása és azok értékesítése körül beállt változások a mezőgazdaságot tulajdonképp most már iparrá s a mezőgazdasági anyaggazdálkodást pénzgazdasággá alakították át.

Hiába minden munka és szorgalom, ha a gazda nem képes ellátni gazdaságát mindazon berendezéssel, melyek segítségével javítja földjét és nemessive terményeit, az eddiginél jobbat, többet és olcsóbban termel. A világ nagy versenyében másképp el kell vesznünk.

Igen, csak hogy a mi viszonyaink olyanok, hogy a kisbirtokosok, sőt még a középbirtokú gazda is képtelen magán segitni, mert nyomtasztó vagyoni helyzetben ugy szólván csak napról-

napról él. Hogyan tehesen ő még beharhászásokat földjére?

A mit azonban az egyes egymagában saját csekély erejére támaszkodva el nem érhet, azt az erőlközésű egyesítésével által elérheti. Ez a nagy eszme lebegett az országos magyar gazdasági egyesület előtt, midőn a mozgalmat megindította a mezőgazdasági szövetkezetek életbejuttatására. Gazdálkintól függ most már, hogy az életrevaló eszmét teljes erővel fölkarolják. Legközelebbi számunkban részletesen is fogjuk ismertetni e szövetkezeteket, melyek kiterjeszkednek a kisbirtokos számára szükséges olcsó hitelre, gépek beszerzésére s különböző vidékeken más-más gazdasági ágak emelésére. Ez a mezőgazdasági szövetkezetek számára alapszabálytervezeteket is dolgozott ki az országos magyar gazdasági egyesület bizottsága, s kész tanácsos, utmutatással szolgálni azoknak, kik ily szövetkezeteket alakítani kívánnak.

Örökös panaszkodás nem segít a bajokon; hanem itt is, mint mindenütt a világon áll az az elv, hogy: „Segíts magadon s az isten is megsegít!”

Uj képviselő. Wodianer Béla t a csákovai (Temes megye) kerület országgyűlési képviselőjévé választotta.

A delegatiók üléséről. A delegációk legújabb intézkedések szerint Budapestben október 15-étől november 15-ig fognak ülésezni.

A német nyelv és a középiskolák. A helyt hivatalos egyházkerületek egyetemes tanügyi bizottsága, mely — már egy hét óta ülésezik Budapestben, többek közt élénk vita után szavazattöbbséggel azt a határozatot hozta, hogy a német nyelvet eszentul nem veszi be a gymnázium reudes tantárgyai közé.

Mérnökök kvalifikációja. A vallás- és közoktatásügyi, továbbá az igazságügyi és közlekedési miniszteriumok között tárgyalások vannak folyamatban az iránt: mikép állapítsák meg a földbirtokszabályozásnál alkalmazandó mérnökök kvalifikációja.

A posta és távírdágy. A posta- és távírdágy 1881. január 1-től kezdve a közlekedési miniszteriumhoz lesz beosztva. A kereskedelmi miniszterium posta- és távírdágyi szakosztályai a jövő évtől kezdve a közlekedési miniszteriumba fognak bekebelezettni. A jövő évi költségvetési előirányzat már ily értelemben készül.

Tracerozás a budapest-szólnoki vonalon. A budapest-szólnoki vonalon, mely által a magyar államvasut egyes összeköttetést nyer Brassóig, a közlekedési miniszterium megkezdte a tracerozást és e végböl Ludwig Gyula felügyelőt küldte ki.

Borzasztó gázrobbanás Londonban. Lapunk mult számában röviden már megemlékeztünk azon gázrobbanásról, mely Londonban nagy pusztításokat vitt végbe.

S ez a gondolat egészen fellekesítette. Visszaért önmagába való bizalma. — Oh az én szemem mindenhová belát, — szólt s szeméi szinte csillogtak belé; — mindenhová!

Világos volt előtte, ragyogón világos, hogy csak az eranygyűrű után kell indulnia, bizonyosan jó uton jár. — Bizonyosan, — mormogá a jövő dicsálat érzetében. Oh, az én szemem mindenhová belát!

IV.

Ismét elnémul egy ajk. Hogy az öreg Héthársyné és menyje nem a legbarátságosabb viszonyban éltek, az nem volt titok. Később sok egyes apró részletet hallottam, itt is, ott is valamit, a mikből fogalmat szerezhettem magannak a fiatal nő „mézes heteiről.”

Hiába való fáradság volna kutatni azt, hol rejlett a hiba, ki volt az oka, vagy melyik kezdte, — csak az bizonyos, hogy a fiatal asszony is, anyosa is, mindketten köcsönösen megkeserítették egymásnak az életet. Pár hónap erre tökéletesen elég. Akár rövidebb idő is.

Mikor Héthársy Endre először mutatta be anyjának választottját, az öreg asszony feleses, hideg fejbőlintással fogadta, keztyűlen kezét, mintha épen a szebzendőért nyulna, hátra dugva s csak másik kezét, melyen rajta volt a keztyű, hagyva maga előtt ölébe. Esz-

A gázrobbanás okozta szerencsétlenség-ről Londonban egy szemtanú a következőket beszéli: „Epen a Percy street-ten mentem, midőn a földet lábaim alatt remegni éreztem. Közvetlenül erre látam, hogy a Charlotten street közepé fölemelkedett. Következő pillanatban borzasztó dörrenés halatszott, s ezt téglia és kőzapor hullás követte. Eny éreztem magam, mintha a föld fölemelt volna s a következő perczen romhalma alatt egy gödörben fekvőttem. Gáz uszott körülöttem; közel voltam a megfúladáshoz. Csak nagy nehezen sikerült a gödörből kimenekülnöm. Egy szekér és egy ló mely közelemben állt, 10 lábnyi távolságra sodortatott s egy másik gödörbe bukkott. A lovat, midőn a mélyedébe zuhant, a hulló téglák és kővek agyonzúzták. Az utcát sűrű vöröses porfelhő lepte el. Sejtélem sem volt arról, hogy mi történt. A legnyomás nehány gyermekek, kik közelben játszottak szintén a gödörbe sodort. A gyermekeket kiségettem a gödörből s hazavezettem.

Egy másik tanu azt beszéli, hogy Charlotten street-ten házának ajtaja előtt állt, midőn hirtelen nagy porfelhő gomolygott feléje a Bedford passage-ről. Ezt bizonyu recsegés követte, akkora bömböléssel mint az ágyú lövés. Több járókelőt inogni s leessni látott. Következő pillanatban megrengett a föld lábaim alatt, szembe vele az utcának egy része 100 lábnyi terjedelemben a légré röplött, s a szerete repülő kővek összezuzták háza ablakait, s a ház tetjét. Hat robbanást vet ki gyors egymásutánban. Egy ily explosiónál 6 egység szénrőlcsolt testtel bukkott a földre, egy másiknál 16 sbeült meg, kiket a Middlesex kórházba szállítottak.

A részletek, melyek e pillanatig tudásra kerültek, borzalmat gerjesztők. A roppant nyomás egy munkást 27 lábnyi távolságra sodort a főcsőbe, hol csak mint holttestet találták meg, egy másikat borzasztó módon megcsontkított. Ez utóbbi munkás néhány óra múlva leírhatlan kínok közt halt meg. Egy harmadik csodálatos módon sértetlenül maradt. Az utca 6 ház mentén föl van száragtva, s a pusztulás helyén oly forma kép tárul a szemlélő elé, mintha földrengés vagy bombázás lett volna. A katasztrófa perczeiben helyt utczakövek roppant magasságra röpitettek, s a házfödelekre csapódtak vissza. Más kövek a házakba röpittek, s össze tördösték a burtot és a mi elbők akadt. Pinczék és lépcsők nehol teljesen össze vannak rombolva, s igazán csodának tarthatjuk, hogy a szerencsétlenségnek csak oly kevés emberélet esett áldozatul. Összesen 6 robbanás utat másfél angol mérföldnyi területen. Az utcákban s a járón mindenütt széles s mély nyílások torkai tátonganak élnek. Egy nagy udvarban egy gödörre bukkantak. Ha a robbanás idáig terjedt volna, nagy valószínűséggel tízezer s ide is, el, mi a paniqueot nagyban fokozta volna.

Egyes menekültek szinte csodaszéru dolgokat mesélnek. Némely családok a bizonyos halált csak egy véletlen által kerültek ki. Így egy szoba abban a pillanatban omlott össze midőn egy csapat gyermek elhagyta. Egy hálfőszobában egy nem használt ágyat teljesen összeroncsolt az expósió, míg a közvetlen közelében álló bűcső, melyben kis csecsemő aludt, sértetlen maradt. Egy fiatal ember, kinek lakása teljesen rommá lón, megmenekült, mert a katasztrópha előtt néhány pillanattal az illető házhoz szomszédos cisternába ment; s a gázrobbanás okozta kárt még megközelítőleg sem lehet kiszámítani. A forgalom helyreállítása az összerongált utcákon, több hetet fog igénybe venni. Csak a romhalmozok eltávolítása 3000 munkás dolgozik szakadatlanul. A munkásokat három óránként fölviadják, mert a gáz nehéz bűzét tovább kiállani nem képesek.

A szerencsétlenség által súfított lakosság több osztályhoz tartozik. Bedford Squareon, nem messze Russel-Squaretől, hol a szerencsétlenség megkezdődött, vagonos magánzóok s bankárok laknak. Ez igen csendes utca. Percy Street-en sok kalmár él. Percy Street keresztül vágja a Tottenham-Court Roadot, mely utcában házról-házra nagy boltok s bolt-raktárak vannak Ezek közül sok külföldi kereskedők tulajdonát képezi. Bennet Street-ben tisztos s vagonos osztályhoz tartozó béricők laknak. Howland Street-ben minden házban szatósbolt van. Ez utcát legnagyobbbrézt kis kereskedést folytató, de független kézművesek lakják, kik közt 2000 német is van. A Fitzroy-Square, hol a robbanás véget ért, az Upper Regent Street-től csak kis távolságra fekszik. Fitzroy-Square-ben csupa palotaszerű épületek vannak, melyekben a magas arisztocratia lakik.

Az összerongált házakból hosszú karokon huzerolják kifelé a közszolgák a butorokat, melyeket aztán karavánszerűleg megterheltek szekereken a legközelebbi épen maradt utcákba visznek, s raknak le.

Külföld.

A novi-bazári kormányzó él. Hasszán pasa Novibazár kormányzója, kinek halála híret keresztényen menekültek állítása alapján terjesztették, csak megsebesült s Belgrádba, hogy gyógyítassa magát. Novibazár kormányzását a szeniczi pasa és a kalmakám vettek át. — Ejub bej értesítette az albán ligát végbe vitt tettéről. A liga nem csak helyesli Ejub tettét, hanem azt is megígérte neki, hogy mindenkor számíthat a liga támogatására.

Összesküvés a szultán ellen.

Konstantinápolyban a kedélyek izgatottsága folyton nő. A muzulmán fanatizmus komoly kitörésétől félnek. A szultán s a miniszterek nagy zavarában vannak. Ez utóbbiak elhatározták a berlini konferencia határozatait elutasítani. Ebben az udvari párt s a sofák által támogatottak. Máskép a mostani szultán leteszik s egy, az Izlannak föltétlenül hódoló uralkodót emelnek a trónra. Ezen összeszűkűvésben az egész udvari párt s a szofák is be vannak avatva.

Eugenia császárné.

Eugenia császárné elhagyta a Fokvárost és szit. Ilona-szigetére hajózott, I. Napoleon sírházhoz.

Uj vallás Oroszországban.

Uj vallás alakult Oroszországban a csernikovi kerületben. E szekta „Kolikovskaja” nevet visel s nem ismer el semmi egyházat a gyermekeket nem keresztelteti meg a születés után, hanem hat hétig siratja azokat hogy bíneit lemossa stb. A szekta már nagy elterjedtségnek örvend s toborzza tagjait, hogy a férfiaknak odaadják a leányokat. Esküvé nincs az ember csak elmeje, fogadást tesz, leányt választ s mehet isten hírével. Különbön megengedi a polygamiát is.

Az albánok és montenegróiak.

A montenegróiak elhagyák eddigi állásukat és Tusi és Podgoricza felé vették útjukat. Attól lehet tartani, hogy összeütközés lesz az albánokkal, mert a montenegróiak elhatározták, hogy az albánok vetéseit learadják és maguk részére behordják. — A Jakoviban lakó törökök és Tandési helység keresztény lakossága közt, az előbbieket által végbevitt kegyetlenség miatt, összeütközés volt, mely alkalommal a törökök közül többen megöltek.

A berlini szerződés és a porta.

Gladstone kijelenti, hogy az angol politika mindenha oda törekszik, hogy egyetértésben a többi hatalmakkal a berlini szerződés keresztülvitelét követelje. — Még eddig formálisan nem nyújtották át a portának a konferencia határozatait, de ő azt találta, hogy a hatalmak tényleges egyetértése esetén a porta bölcsen követte a hatalmak tanácsát és elfogadta azok határozatait. Nem volna igaz-

ságos azt föltételezni a portáról, hogy a hatalmak egyhangu határozatának ellent fog állani.

Irodalom és művészet.

Gerster Etelka asszony közönségünk ömerőse (Gardinne) e hó elszején lépet fel először a londoni Her Majesty-színházban az „Alvajáró” ban. A színház a legkisebb zugig is zsufolva volt, s a kedvelt színésznő menydörgő tapssal, kihívással és virágkoszorúval fogadta.

„Ábránd és valóság”. Ez lesz címe Pulszky Ferencz egy újabb művének, melyen most dolgozik. A mű mintegy harminczkét ny nyi terjedelemben a Rautmann kiadásában fog megjelenni s tartalmazni fogja jeles tudósunknak a hirlapokban és folyóiratokban szétszórtan megjelent tanulmányait s kisebb dolgozatait.

Szathmári Károlynak a budai szinkör igazgatójának igen rosszul folynak dolgai. A közönség nem látogatta a színházat, s hiába fordul akármerre, se-éjly sehonnau sem érkezik.

Mezőgazdasági szövetkezetek cím alatt, az országos magyar gazdasági egyesület köréből s annak kebeléből folytatott tárgyalások alapján dr. Lederer Sándor egy kis füzetet állított össze, mely hozzánk bekiüdetett.

Napi hírek.

A mi dalárdánk. Kolozsvárt megállíták az országos dalünneppel sorrendjét. Augustus 18-án lesz a fogadtatás és ismerkedési estély; 19-én a kifizető versenydarab előadása 20-án a szabad verseny; 21-én a diszhangverseny; 22-én a jutalom kiosztása. Eddigelő harminczeg daleyelt jelentkezett a részvételre s tizenkilencz a versenydarabra, mely között a mi dalárdánk is bentfoglaltatik.

A ki Debreczenbe kezdte tanulmányait. Az idei müncheni kiállításra a fiatal magyar festők művel között egy szép kivittél képevel Margittai Tihamér is feltűnt. Margittai Tihamér, római lakomát ábrázol, a hivatottság képmese jelével. Compositiójában, színezésében szembeszökő a könnyűség, az embert — kellemesen lepi meg, mert félreismerhetetlen tehetségnek a munkája. Az ifjú festő egyidőben reáliskolánk növendéke volt, s a rajzban Krisztianus reáliskola tanártól nyert oktatást. Már Jabban az időben is feltűnt tehetség, s a Csáthy s Telegdy kirakataiban többször sikerült rajzokat láttunk tőle.

A debreczeni zenedéknak általános képezésében volt a mos' lefojyt évben 41 leány és 38 fiúvöndéke, az énekiskolában 37 leány és 20 fiú, a zongora-képezésében 45 leány és 25 fiú, a hegedűiskolában 2 leány és 19 fiú vöndékek, tehát összesen 125 leány és 102 fiú, azaz együtt 227 növendék volt. — 1878-ben 237 volt a növendékek iskolák szerinti létszáma, 10-el több, mint az idén; mult évben egyénilig 193 volt a növendék létszám, az idén 170; tehát 19-el kevesebb, mint tavaly.

A hőség kezd kiálhatatlan lenni, s mint némely lapokban olvastuk New Yorkban borzasztó mérvetért őlt. A mult csütörtökön ott 79 hálázás történt napzárás következtében. 4 nap alatt 158 hálaleset történt e miatt.

A közigazgatási hivatalok számonkérő széké 18-án s esetleg a következő napokon lesz.

Tekintete véve az idő rövidségét mely immár bennünket a kolozsvári dalünnepelelytől elválaszt, felkérem a dal- és zeneegylet t. működő tagjait, miszerint az a hó 12-től azaz hétfőtől kezdve a szokott időben naponta tartandó gyakorlati órák pontosan megjelenni, s inkább szives közönségük-

galom minden zajával, mulatságával és társaságával együtt nem volna érdemes arra, hogy csak legcsekélyebb figyelemben is részesítse. A kik épen történetesen ott közel ültek, suttogni kezdtek. Látták, hogy Héthársyné nem valami jó szemmel néz a leányra, kiről már azt beszélté a bir, hogy Héthársy Endre menyasszonya. A dolog megsem olyan nagyon bizonyos, gondolák most és mindegyik tovább terjesztette, a mit látott, a mit hallott, a mit gyantott.

Kapva-kaptak rajta s éjféli előtt már mindenké tudta a teremben, hogy abból a kirtöltgetett házasságból nehezen lesz már viasmi. Héthársyné előjt ugyan megnézni a leányt, de biz az nem igen tetszett meg.

Az eladó lányokkal megaldott mamák a dolgot nagyon rendiben valónak találták. A férfiak ugyan itt-ott ellentmondani bátorokdakt, kivált az öreg compossorok, a kik nem gyöztek gyönyörködni a vidám, pajkos, mindig derült szép leányban. Héthársyné egy ideig lorgnattéjén át fürkézőleg, bizonyos, félig nyughatatlan, félig lenéző pillantással vizsgálta a tánczólo leányt. Ez észrevettél s csak annál kaczerábban rázta szép fúrtós fejét, annál szilajabban tánczolt s annál kicsapongóbban vidámnak mutatata magát. — Héthársyné egy ideig lorgnattéjén át fürkézőleg, bizonyos, félig nyughatatlan, félig lenéző pillantással vizsgálta a tánczólo leányt. Ez észrevettél s csak annál kaczerábban rázta szép fúrtós fejét, annál szilajabban tánczolt s annál kicsapongóbban vidámnak mutatata magát. —

Az öreg asszony sóhajtott s szomoruan eresztette le kezéből lorgnattéjén. A következő perczen már oly nyugodtan állt ott ridég búszke arczával, mintha a világon semmine-mű érdeke nem volna itt s az egész tánczvi-

A „Debreczeni Ellenőr” tárcaja

A HOLTAK TITKA.

— Elbeszélés. — VÉRTESI ARNOLDTÓL. (Folytatás.)

Jó ismerősei már tréffát üttek a farkát szájaiba fogó kigyó históriájával, a mi az érdemes tisztviselőt csak még jobban bele boyolyította ebbe a fatális eszmekörbe. — Egy ideig csaknem feltétek a megbolondulástól. A derék ember észrevette. „Kékkült, zöl-dült belé, maga is megijedt s föltette magában, hogy kiveri fejből azt az egész eranygyűrű-féle bolondságot. De aztán megint észbe juttott, hogy miért hallgasson el ő és miért verje ki a fejből, mikor neki igazsága van? Mikor ő jól tudja, hogy neki igazsága van! Csak azért sem fogja kiverni a fejből és csak azért is gondolkozni fog róla és megmutatja, hogy neki igazsága volt.

— Megmutatom, — erősítgeté tüzesen, — és rajtam nem fog mulni, ha a gazembe-reket föl nem akasztják... nem, hanem a törvényességen, a hol azok a prókátoremberek ülnek és azok a provisoristák... azok a... En régi megyei ember vagyok... megmutatom nekik, megmutatom, hogy régebben job-an tudtuk mi azt.

(Folyt. kév.)

nek tartják ne hogy a mulasztások által hátrányt szenvedjünk. Hiteless Lajos dal- és zene-egyleti karmester.

— A városi főreáliskolában a tanévét bezáró vizsgák a főiskola épületében f. hó 12-én tartatnak meg és pedig: Az I-ső és II-ik osztályú a gymnásiumi I-ső teremben. A III. oszt. a gymn. II-ik teremben. A IV-ik oszt. a gymn. III-ik teremben. Az V-ik oszt. a gymn. VI-ik teremben. A növendékek rajza július 10-én és 11-én a főiskolai rajzteremben lesznek kiállítva. A testgyakorlati vizsgálat július 11-én délután 5 órakor a főiskola nyári torna helyiségében tartatik meg. Ezen nyíltan vizsgálatokra, melyek délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor kezdetnek meg, a szülők s általában a tanügy iránt érdekeltek tisztelettel meghívataknak.

— **Sport.** Egy csavargó mostanában arra a nemes sportra adta magát, hogy éjjelenként a nyitva felejtett ablakokon bemászott, s a szobákból a mi csak kezéigébe esett elhurcolt lett legyen az akár értékes tárgy akár élelmiszer. — A csavargó azonban helyen rajtaesett, elfogott, s úgy a törvényszékhez tetették át.

— **A konyári sósófürdőre** a Zichermann H. közvetítő intézetéből holnap reggel 5 órakor indul az első omnibus. Kivétel és behozatal személyenként 1 frt 50 kr. Az omnibus csak minden vasárnap közlekedik.

— **Kutba ugrott.** Egy helybeli gazda ember kocsisra csint követett el, a mi nagyon nyomta a szívet. Bubánatában elhatározta, hogy öngyilkos lesz, s mikor nagyon melege kezdett lenni akkor a kutba bele ugrott, — de nem halt bele, mikor a jó hideg viz egy kicsit lehűtötte akkor ugyancsak tette torokkal kiabált segítségért. A segítség csakhamar meg is érkezett.

— **Elvesszett** egy kaszinó könyvtárbeli könyv és néhány nyurga. A szives megtalálókérlek az a városházánál levő kapitányi hivatalnál letenni.

— **Jó reggelt.** Egy helybeli magánzó lakásán a nyitva hagyott ajtón hajnalban egy csavargó kocsizott be, „jó reggelt” tet kívánva és hogy feleletet nem kapott, éppen mint Mravcsák, bátorságot vett magának a csendet behatárolva is vizsgálat alá venni. A megejtett vizsgálat eredménye egy mellény lett, melynek egyik zsebében ezüst óra is volt. — A csavargó nyomozatik.

— **A „dígók,”** már mint az olasz munkások (kiket a szegedi nép így nevezett el), nagyon megszerették az enyhébb magyar éghajlatot, írja a „Szegedi Napló,” s van már

körtük nem egy, aki hazra sem készül többé, hanem ott marad, ósajpává válván leendő tősgyökeres szegedi családoknak, mint ahogy van ott számtalan német és nem török eredetű familia is. A szegedi főbíró nem találja csufnak, nem lévén annyira elkényeztetve, mint a magyarok a kötik a gyöngéd viszonyokat jobbra-balra. Már eddig is három ilyen „vegyes házasság” kötöttet az alsó-városban, s a leendő kis dígók már zsiros száju magyar gyermekek lesznek, kik csak tradícióban fognak emlékezni arról, hogy apáik építették Szegedet — már persze úgy, ahogy a tótok Budapestet.

— **A Hungaria** udvarkerti helyiségében ma és holnap zeneestély tartatik. — Ugyanott a mai naptól kezdve esténtenk a vendégek kiválmának engedve friss koronás s er csapottati.

— **A telefon** az egyház szolgálatában A Times beszéli, hogy egy liverpooli templom egy öreg asszony házával telefonnal összeköttetésbe hozott, ki Liverpooltól egy fél mérföldnyire lakik. Az ajtóhoz hólyg fűl fekszik otthon s nem képes kimenni. Most éjfélyben kényelmesen haligatja a templomi énekeket és az egyházi szónoklatokat.

— **Összegett holtest** a keményben. Miskolcz egyik házában kéményében egy női holtestet találtak, mely már több hónapja függött ott, s félig összegett, kiaszott. A boncolás kiderítette, hogy a szerencsétlen előbb leszúrták, megfojtották, aztán fűggesztették föl a kéménybe. Ez asszonynak, mint a megindított vizsgálat kideríté, havonkint fia adott neki 4—5 frtot. Muiet hó 28-ka estétől a vele egy udvarban lakók nem látták s hosszas kimaradása fellérvén, rátrórték az ajtó.

— **Az Oláh Józsi** zenetársulata holnap délután a nagyerdőn fog játszani.

— **Maga kéri büntetése meghosszabbítását.** Diamant A. a leghírhedtebb betörők egyikét, legutóbb a budapesti kir. fenyt. törvényszék 2 évi börtönrre ítélte. Diamant ez ítélet e-le fellebbezett s az ítélet jogerőre emelkedéseig a pestvidéki törvényszék börtönyében volt fogva. A fennálló gyakorlat szerint, csupán azok szállíttatnak valamely országos fegyintézetbe, kik jogerőre legálább 2 évi börtönrre ítéltettek. Míg Diamant fellebbezett, ítélete a legfőbb ítélőszékől leérkezett, a 2 évből már 6 hónap hiányzott s így az elítéltet nem lehetett fegyintézetbe küldeni. Ez sehogy sem volt inyére Diamantnak, ki sok évi gyakorlatból tudta, hogy a fegyintézetekben jobb a koszt és kényelmesebb az élet. Fogta tehát magát s összezu-

zott, tört, tépett mindent, mi kezéigébe akadt, mint kitűző „kriminalista” tudván, hogy ezzel a szándékos kártétel büntetést követhet el. Midőn a pestv. fenyt. törvényszék elé került, égre-földre kérte a bírakit, hogy legalább 6 hónapra ítéljék a így „komplett” legyen a 2 év. A törvényszék méltányosnak találta Diamant kérelmét s 6 hónapra ítélte.

— **Szerencsétlenül járt léghajós.** M a z b a n (Franciaország.) e hó 5-én szerencsétlenség történt, mely az egész városban nagy izalmat kelteett. P e t i t ismert léghajós két, egymáson fekvő ballont fölszállásra készített elő. Délután 3 órakor nevével együtt az egyik léggölyökhöz erősített csónakba szállott, míg a másikba fiaült. Midőn így a család 400 méter magasra fölemelkedett, a léggölyő hirtelen megredett, s a léghajósok iszonyu gyorsasággal zuhantak a földre. A fértit baldokolva szedték föl a földről, míg neje csak csekély sérüléseket kapott. Petit fia minden baj nélkül ereszkedett le.

— **Nyomdai tanuló kerestetik.** Egy jó házból való 14—15 éves ifju a Kutasi Imre ur nyomdájában tanulónak azonnal felvétetik.

— **Óvás.** Azon rendkívüli feltűnés folytán, mit illatszerm „L o h s e s m a i g l o c k e n e n” (Lohse Gusztávól, berlini udvari illatserész) az egész Magyarország okozott, egy bécsi illatszerm-kereskedő által hamisított, a hol nemcsak az üveg, a külsősek hasonlók, de még nevem is: „L o h s e” ugyanazonosok s ily módon az igaznak meghamisításával a közönség félrevezetése céloztatik.

Felkérem azért a közönséget, hogy saját érdekében a vásárlásnál a következő címre figyeljen: „Gusztáv Lohse, Parfümer chimiste, Hoflieferant ihrer Majestät der Kaiserin und Königin, Berlin 46. Jägerstrasse.” — Csak az ily feliratú üvegek tekintendők valódiaknak, melybe a G. L o h s e c z é g van belevetve és melyek az egész firmát G u s t á v L o h s e Berlin, cs. kir. udvari illatserész.

— **CSARNOK.**
Hugó Victor kocsisa.
Jules Claretie, a szellemes francia csevégő, ki rengeteg sok apró jellemvonást, adomát, történetekét tud a francia irodalom matorairól, a „Temps” tegnapi számának La

Vie A Paris rovatában a következő apróságot beszél el Hugo Victorról:

Hugo Victornak is megvolt a maga kocsisja, mint az idősb Dumasnak, bár igen sokszor szokott járni omnibuszon, vagy az omnibusz tetején.

Hugo Victor egy diner alkalmával jó negyvenes, szerény, tisztán öltözött kifogástalan kocsiát mutatott be vendégeinek e szavakkal:

„Van szerencsém önöknek bemutatni Charles More urat, ki a Voltaire-ünepély napján a Gaité-színházba vitt és semmit sem akart elfogadni tőlem.”

Mikor az ősz költő a színháznál kiszállt a kocsiából, s a pénzt át akarta a kocsinak adni, ez visszautasította.

— Nem, Hugo Victor ur, nem fogdom el a pénzt, mondá. Elég szerencse rám úzve, hogy kocsiatthattam.

Hugo Victor ennek daczára át akarta neki adni a pénzt, de a kocsis makacsul vonakodott elfogadni. Végre azonban mégis elfogadta a 20 frankot, de nyomban megvagdosta lovait, egyenesen a „Rappel” szerkesztőségbe hajtattat, s a 20 frankot a politikai foglyok javára kettő gyűjtőre ily czim alatt gyűjtette fel: „Charles More kocsis, Hugo Victor urtól kapott egy hajtás ára: 20 frank.”

A költő ezután jó ideig nem látta kocsiát. Egyszer mikor Hugo a szenatusba akart menni, észrevette, hogy egy kocsis, ki az ey-lau avenue állomászót, az ő láttára megcsapkodta lovait, oda hajtattat hozzá, ott a bakról leugrott, s a költőnek kinyitá kocsija ajtaját. Charles More volt, a jó ismerős. Mikor a költővel a Luxemburg palotába, a szenatushoz ért, Hugo Victor nem tudta, mi-kép röjje le adósságát a hajtásért. A kocsiát egyszerűen meghívta ebédre. A kocsis elhalványodott örömeben. A mondott órában pontosan megjelent Hugo Victor szalonjában; a költő oda álltette öt barátai közé s a kocsis a legkifogástalanabban viselte magát. Vagy fiyelmesebben hallgatott a társalgásra, vagy néha-néha ő is beleszólt, de mindig röviden, szerényen, igénytelenül. A csemegénél megköszönte az ősz költőnek a nagybecsű meghívást.

— Hitemre uram, mondá a nép gyermekének igénytelenségével, egészen meghatva, hogy annyi tudós, költő és művész közt ebédelt, oly emléket viszek haza magammal az estélyről, melyet nem fogok elfelejteni soha. De jól tudom, hogy az én helyem nem itt van. En csak egy becsületes ember vagyok, ki szegényesen él s tőle telhetőleg dolgozik.

Van derék feleségem és egy cinos kis leánykám: mindkettőt imádom. Mikor hazra megyek, a gadasszony elkészíti a káposztalevest a kicsike pedig felém nyújtja orcsákcáit, hogy ájleljen meg. Mikor az utcákon hajtok, mindig reájuk gondolok s mikor nincs semmi dolgom, a bakon én is veresek cainálók.

Ez a „én is” nagy derűtséget idézett elő a vendégek között.

— De jól tudom, mondá szerényen a kocsis, hogy nem valami sokat érnek, s csak akkor merém megmutatni és kiadni, ha Hugo Victor ur oly szives volna kijavítani.

Természetesen csend állt be e szavakra. Hugo Victor semmit sem felelt, egyik vendégre azonban gyorsan ezt válaszolta a kocsisnak:

Akar egy véleményét hallani uram? Az irodalomban a nagyok nagyok, s a kicsinyek kicsinyek. Maradjon mindegyikünk az, a mi — Ha megakarunk változni, talán sokat vesztünk el szerény eredetiségünkben.

Hugo Victor mosolygott.

A kocsis erre egy papirt vont elő zsebéből, s elszavolta egy versét, melyet Hugóhoz a „Châtiment” szerzőjéhez írt. Az ősz költővel megjárta a kocsisa Golgothát, a tábor hegyét, s tudja Isten még mit nem.

Az ősz költő mosolyogva kérdezte barátaitól:

— Eh bien! mit szólnak kocsisomhoz ki ódákat is ír.

— Nem is csodálkozom rajta valami nagyon, édes mester, mondá Charles Edmond, ki szintén jelen volt a diner-n. Ugyan mi volt Apolló, a költők istene, ha nem épen egy kocsis, mint az őn vendége.

More ur csakugyan kollégának nevezhetné a „Soleil” kocsiát és a „Feuille de A u t o m n e” szerzőjét. Csak hogy a derék ember erre nem is gondol; ujra kezébe vette az ostort, meg a gyeplőt, s tovább kocsiát-tajta klienseit Párison keresztül-kasul.

Legujabb
A francia szenatusban az amnestiára vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőházban tett módosításokkal 157 szavazattal 128 ellenében elfogadta.

Felelős szerkesztő: **Kutasi Imre.**
Főszerkesztő: **Vértes Arnold.**

Minden eddigi világtárlaton és ország kiállításán.



A legnagyobb díjakkal kitüntetve.

VALSER FERENCZ
Budapest, Rottenbiller-utca 66.
ajánlja gyárának korunk igényeinek megfelelően berendezett **vízmevívi osztályát az árvizmentesítő társulatok**, a megyei és magánmérnök urak, **gőzmalom** és gyártulajdonosok **a megyei és városi közhatóságok és a gazdaközönség b. figyelmébe.**
A szivattyu-gyár készíti
árvizmentesítő, körfutó, bányaszivattyukat, házi és gazdasági kutakat,
vállalkozik gyapjamosodák, vízvezeték, gőz- és zuhanyfürdők berendezésére és minden vízmeví munkálatokra.
A gyár készítményeiért teljes jótállást vállal.
Kivánatra költségvetések és képes ár-lapok díjmentesen bocsátatnak rendelkezésre.

Végkiárulás.
Makó István hagyatéki csődötmegéhez tartozó bolti árucikké kiárulása a debreczeni tek. királyi törvényszék, mint csődbírószám 8230.880. számú végzésével engedélyezve lévén: ezt a nagy közönségnek azon megjegyzéssel hozom tudomására, hogy a végkiárulást tetsémesen leszállított áron f. hó 23-án meg is kezdettem.
Debreczen, 1880. jún. 24.
Nagy Ferencz,
ideiglenes tömegdönök.
(233) 3—8

Katonasági főorvos **Dr. Schmidt-féle**
fül-olaj
Dr. Deutsch M.-által tökéletesítve, meggyógyít minden siketséget, ha nem születéskor örökítettett; azonnal megszünteti a nehezhallást és a fülzúgást. Hamisítatlanul használati utasítással együtt 2 frt 40 krajczárnak bérmentesítése mellett csak is a főraktárban:
Graetz Gyulánál,
Bécs, II. Praterstrasse 49. rendelhető meg.

Szépség az arcbőr üdesége!
Eau de Lys de Lohse,
Lohse-féle szepítő lilomtej.
Az Eau de Lys de Lohse eltávolítja a szepít.
Az Eau de Lys de Lohse véd a napbarbitás ellen.
Az Eau de Lys de Lohse a bőrt f-hérré és gyöngédde teszi.
Az Eau de Lys de Lohse hűsítőleg és üdítőleg nat.
Az Eau de Lys de Lohse az ifjúkori frisséget ismét visszaadja.
Az Eau de Lys de Lohse eltávolít mindenféle börtisztálatlan-ágot, stb.
Elismerve mint az egyedül jónak bizonyult szepítő szer.
Eredeti palackokban 5 frt, 2 frt 50 kr és 1 frt 50 kr.
Lohse-féle lilomtej-szappan valamennyi szappan között a legtisztább s legenyhébb, a bőrne puhává és fehérré tételére, darabja 50 kr, ke ti rózsallatserrel 1 frt.
Lohse Gusztáv cs. kir. udvari illatserész Berlinben.
Lohse-féle gyöngyvirág illatser gyártója.
Főraktárhelyiség: Magyarország számára **Budapesten: Török József-nél,** mint sziate valamennyi hírnevesebb illatserzár, stb. stb.-ben is található.
(210) 5—10

1000 frtot azon hölgynek, ki **SZEPLŐ-KENŐCSÖM** használatát után nem vesztette el a szepít, májfoltokat, bőrkütségeket, nyárégetést és egyéb bármihemű arcbörtisztátlanságokat. Küldök 1 tégelyt utáúvét mellett 2 frt 10 krért.
Fischer Róbert, vegytudor,
Bécs, I. Johannessgasse Nr. 11.

Fogfájdalmak akármilyen természetűek, hogy ha a feres **indus kivonat** használatával elháríthatók. E szer utóérhetetlenségével világhírre tett szert és egy családnál sem mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35 krajczárjával. Egyedüli raktár itt Debreczenben **Dr. Rothschnek V. Emil** gyógyszerésztárában.

CSÉPLŐGÉPEK szögceses modorban fekvő és fennálló járgányi hajtásra, szalmarázóval, rázó rosta és tisztító készülékkel, fiállványra, többiben egészen vas alkatrészekkel, legujabb javításokkal, a jóságérti kötelezettséggel igen olcsó árakért. **Konkoly-választók** gazdák és malmok számára, szecska-vágó gépek lábál való hajtásra fúvar- és vámmentesen Bécsből szállíttatnak, a hol nagy választéku raktár létezik. Díj- és bérmentesen küldetnek rajzok. Szolid ügynökök kerestetnek.
Ph. Mayfart & Comp. Maschinenfabrik in Frankfurt a M. und Wie Staütlagerhaus.

Egyedüli magyar vagyok, ki mint fogművész a **mű-fogak** telitalálása terén **már három cs. kir. szabadalmat nyert.**
Midőn minden további öndicsérestől tartózkodom, bátorokodom közleni, hogy műtermem a verők lehető gyors kiszolgálására van berendezve. Vidékiek egy egész fogsort 4 óra alatt, egyes fogakat 2 óra alatt kaphatnak meg. Haszonvetésége biztosított. Haszonvetetlen fogsorok haszonvetetővé átalakíttatnak és javítások a legjobban eszközöltetnek. Értekezhetni 9 től 5 óráig, vasárnap és ünnepnapokon is.
Herzl D. cs. kir. szabadalmak birtokosa
246. 1—3. **Wien, Stadt, Adlergasse 1.**